A9

1/新乐季凸显

全音乐生 本报讯 (首席记者 朱光)"大 师名家""世界首演"这些标签,一度 是听众冼柽购买音乐会票子的"指 标",但是随着古典音乐和文化艺术 的普及, 越来越多的市民选择听从 心的指引, 追求艺术本质和有质量 的文化生活。因而,在2016/2017新 乐季即将到来之际,上交昨天公布 的"菜单",跳脱单一的只追求演出 的功能,从音乐会衍生到音乐普及 教育等角度,形成"上交出品"的全

此番90余场囊括交响、歌剧、 室内乐乃至当今流行的跨界音乐演 出,将从9月30日起延续至明年6 月,并赋以"SSO Season"(SSO 是上 交的英文简称,意为"上交季节"), "SSO Presents"("上交出品") 来拓 展、升级内容。"SSO Season"在以往 上交整团音乐会的基础上,增加了 由上交演奏员参与的其他各类演出 以及多场创意音乐体验课"音乐地 图课堂"。80余位享誉全球的艺术 家汇聚申城,轮番接力。点将台上, 祖宾·梅塔、雅尔维父子、潘德列茨 基掷地有声的同时, 即将接棒纽约 爱乐的梵志登、布鲁克纳权威诠释 者埃利胡亚•因巴尔、匹兹堡交响乐 团总监曼弗雷德·霍内克都将首度 牵手上交。内尔森·弗莱雷、曹秀梅、 戈蒂埃・卡普松、吴蛮等独奏、歌唱 翘楚也都应邀加盟。"上交十四琴"、 "北极星"等上交品牌组合则将领衔

音乐生活链。

▲曼弗雷德·霍内克 ▲大卫·斯特恩 ▲内尔森·弗莱雷 ▲ 廖昌永 ▲ 安德拉什·席夫 ◀ 埃利亚胡·因巴尔

十万场室内乐系列。

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

而以上海交响乐团的专业评判 和眼光为引进标尺的" SSO Presents"囊括了伊万·费舍尔、安德拉 什·席夫、白建宇、蒂博代、文格洛 夫、郑京和以及哈丁率领的伦敦交 响乐团等一线卡司,魅力延续。乐季 之余,7月,由"上交出品"的两张 CD《向英雄致敬》及《献给党的歌》 首次亮相。

如果仅仅将焦点集中在"名家 名团"以及所谓"经典"上,难免会忽 略音乐本体带给人们的欢愉。上交 将邀请"该来而未来"的艺术家捎上 "该听而未听"的声音。通过适合、恰 当的引导, 拓展观众的听觉和音乐 视野。据统计,在过去的两个团厅乐 季中. 上交激请的来访艺术家或乐 团, 非巡演仅上海一站的比例高达 36%(14-15 乐季)和 42%(15-16 乐 季)。新乐季中,以指挥马勒与布鲁 克纳作品见长的以色列籍著名指挥 家埃利胡亚·因巴尔,将首度诠释自 己极为擅长的布鲁克纳第四"浪 漫",历经3次修订方才最终定稿的 布鲁克纳"第四"被公认为是作曲家 十部交响曲中最为出彩的一部。与 此同时,欧洲当红小提琴家伊莎贝 尔·福斯特的中国内地首秀,作曲 家马克思,里希特的现场演绎以及 龚琳娜、乌仁娜与乌特·兰帕三位 风华女伶与 SSO 的跨界合作,也都 令人期待。在习惯了勃拉姆斯、莫 扎特、柴可夫斯基的这个时代,让 耳朵换个声音,或许别有一番乐 趣。波兰指挥家卡斯普契克带来的 卢托夫瓦夫斯基专场、克里斯蒂 安·雅尔维指挥棒下的《凯达拉秘 境》、塔利斯学者合唱团与上交联 袂的普赛尔、阿沃·帕特,阿甫夏洛 莫夫《北平胡同》在新世纪的复活, 引领观众勾勒一幅新的音乐图景, 去沸猎,去咸知。

2016/2017 乐季开幕演出由上 交音乐总监余隆挂帅, 联袂本季驻 团艺术家廖昌永, 以一场激荡着红 色基因及革命情怀的音乐会, 纪念 红军长征胜利八十周年。中国近现



由"大师"入门

如果要正儿八经地"学艺" 自然最好得到大师指引入门,可 修行还是得靠自身。倘若只为精 神愉悦, 那么从欣赏大师作品入 门之后, 完全可以按照自己的性 情爱好, 自由选择进入艺术全境

"大师名家""世界首演"固然 是优质保障,可是音乐、文化、艺 术的海洋浩瀚无边。这些"标签" 相当于"景区"入门处的台阶,随 后的无限风光,可能在险峰,可能 在湖边,可能在黎明,可能在深夜正如我们大部分人完成学校 教育之后走向社会之际— 的各种可能性在脚下就展开了。 欣赏音乐和文艺也是如此,"大师 名家""世界首演"正如学校教育 里的经典科目

事实上,身处上海这个国际 文化大都市, 古典音乐的普及时 间足够长、氛围也足够好。仅百万 琴童就可以说明这一点。南来北 往的世界名团也热衷汇聚上海 我们是时候要开启"无限风光"的 探险阶段, 自由自在的开拓模式 阶段,随心所欲不逾矩

当音乐欣赏、艺术活动自然 而然地成为生活必不可少的组成 部分,这才是真正享受品质生活 的阶段的到来。 朱光

代音乐泰斗丁善德先生所著的《长 征》交响曲、吕其明《红旗颂》及田丰 作曲、邹野改编的《沁园春·雪》逐一 回响,透过深刻的音乐张力,讴歌不 畏艰难险阻,翻雪山过草地的革命 壮举,传承长征精神。

今起售票启动, 购票也升级为 线上预约购买。作为全国首家实现 在线跨年度购买乐季套票的院团, 整个流程全电脑化, 甚至通过上交 官方微信服务号也可以购票。

2016上海市新剧目 评选展演启动

本报讯(首席记者 朱光) 2016 上海市新剧目评选展演活 动,前晚以一台话剧《富春山居 图》在话剧中心揭幕。

本次展演由市委宣传部、市 一局主办,参演作品要符合以 人民为中心的创作导向, 深入生 活、扎根人民,围绕本市"十三五" 重大创作选题工程、中华优秀传 统文化传承工程、党的诞生地文 艺创作工程和市民文化素养提升 工程,尤其鼓励戏曲创作。展演汇 集了本市 22 家各级各类艺术创 作单位的23台剧目,除市级国有 文艺院团与艺术院校以外, 还包 括2家区级院团和3家民营院 团。从创作内容来看,现实题材、 革命历史题材与优秀传统文化题 材作品各占三分之一。从艺术种 类来看,参演作品几乎全面涵盖 了本市现有的全部剧种,如京剧、

昆剧、越剧、沪剧、淮剧、评弹、滑 稽戏、舞剧、交响乐、民族音乐会、 话剧、音乐剧、皮影戏、儿童剧、音 乐剧笔

展演期间,主办单位还将邀 请专家召开评议会,加强艺术评 论,提升剧目质量,引导创作方 向, 还将组织本市青年创作人员 与青年评论工作者观摩交流,并 召开艺术创作专题研讨会。

为提升上海本地原创能力, 扶持优秀文艺人才,特别是激励优 秀青年人才脱颖而出,2006年起 举行两年一次的"上海市新剧目评 选展演"。迄今为止,已经推出了大 批现实题材剧目,例如话剧《天堂 的风铃》《兄弟》《吁命》《钢的琴》 《鼓舞》《生死遗忘》,淮剧《家有长 子》《大洪流》,沪剧《家园的春天》 《五十一把钥匙》,滑稽戏《喜从天 降》《哭笑不得》《今天他休息》等。

简单生活节公布 首批演出阵容



■ 李宗盛昨在上海 本报记者 郭新洋 摄

前年落户上海, 去年创下三天 入园人次超6万的简单生活节今 年将在上海举办第三届。昨天下 午,简单生活节大会主席李宗盛、 创始人张培仁与简单生活节制作 人贾敏恕一起亮相上海,公布了今 年的年度主题"简单的生活,简单 的爱"和首批演出阵容。

来自中国台湾的简单生活节 一向追求在音乐演出方面的与众 不同,街声、微风、大地、星空四大 舞台展现不同音乐气质。今年,在 爱·合作"的概念下,将促成魏如 萱+马頔、杨乃文+高旗、MATZKA+ A-Lin、邱比+苏珮卿、HUSH+阿 肆、火星电台+Nova Heart 等多组

艺人的搭档,其中不少都是首度在 大陆同台亮相,赋予了音乐人现场 发挥的更多可能性。此外,"创作。 爱·巅峰"概念下将集合陈绮贞、老 狼、李志、梁博、韦礼安、徐佳莹、许 巍、张震岳、赵雷等两岸音乐新声 与中坚力量。"爱·青春·摇滚"则将 迎来旅行团、逃跑计划、南瓜妮歌 迷俱乐部等青春摇滚乐团的返场。 "十分钟•爱的代价"引发的是最直 接的碰撞与交融——近年来颇受 关注的大陆乐队万能青年旅店与 宝岛大红的摇滚乐团草东没有派 对将在简单生活节的舞台上实力

这些年,各类户外音乐节层出 不穷,而简单生活节在音乐之外还 强调"简单"与"生活"两个概念。李 宗盛自豪地表示:"你一走进我们 的园区,那个气氛是跟你走讲任何 一个现在其它城市里有的音乐节 或类似的节不一样的。你在里面看 到的手作人、创作人他不是要卖给 你东西, 音乐人也不是做一个商 演,更是一个分享,我想告诉你我 是怎么想的,我是如何看待我的人 生,透过这些工作来体现我人生的 ""我刚才讲的四个字'自得 价值。 其乐', 其实是我最想跟大家分享 的,当所有人都在向外张望,希望 从别人的眼中去定位自己,慌张的 或者有时候是胆怯的。我觉得自己 去寻找自己的快乐, 透过这些过 程,我觉得就是一个爱自己的表 本报记者 王剑虹

民乐管弦乐溽暑送"清凉"

本报讯 (首席记者 朱光)民 族乐器更应经常演绎经典曲目。上 海民乐团昨晚在上交音乐厅上演 一台"经典演绎"民族管弦乐作 品音乐会。在热浪翻滚的三伏天, 令人心静舒爽。

音乐会指挥邀请到中央民族 乐团的常任指挥刘沙担任,这位先 后毕业于中央音乐学院和俄罗斯 圣彼得堡国立音乐学院的音乐家,

多次指挥了"演绎经典"系列, 且具 有"横跨中西的两栖指挥"的美誉。 本场音乐会亦是乐团"经典演绎" 系列品牌音乐会的第十五场。四首 极且专业性和厚重咸的优秀民族 管弦乐作品依次上演。其中民族管 弦乐《弦上秧歌》和民族管弦乐组 曲《太阳颂》展示了浓郁的地方风 韵与文化气质,同时表现了当地人 民的生活精神。